



“中央厨房+志愿送餐+助餐网点”

# 让山区老人吃上暖心实惠餐

中青报·中青网记者 胡 宁

初冬的北京延庆山区，寒意渐浓，但珍珠泉乡转山子村81岁老人裴凤岐总能吃上热腾腾的饭菜。“豆角红烧肉、烧鸡翅根配小米粥，一顿不到5元，还能送到家门口。”裴凤岐打开的不锈钢保温饭盒香气四溢。

这份“舌尖上的幸福”，源自珍珠泉乡创新推行的“中央厨房+志愿送餐+助餐网点”养老助餐模式，作为北京市人口密度最低的乡镇，这里60岁以上常住老人超千人，空巢独居现象突出。曾经，分散的村落、崎岖的山路让传统老年食堂模式陷入成本高、覆盖难、可持续性差的困境，老人“吃好

饭”的需求成为山区养老的急难愁盼。

“山区养老助餐，不能搞‘一村一食堂’的分散建设，必须攥指成拳。”珍珠泉乡党委书记李志刚介绍，乡里打破村域限制，整合村老年食堂和集体闲置房屋，打造了可容纳100人就餐的乡级“中央厨房”——老年助餐服务中心。这个由回乡青年创办的社会化养老服务企业，不仅提供助餐服务，还兼具巡视探访、个人清洁、养老服务等6项功能，让资源利用最大化。

珍珠泉村党支部书记于甫琴介绍，厨房按照老年人饮食习惯制订食谱，每周更新，还保留了蒸傀儡、炸油饼等延庆特色主食，每逢节假日会送粽子、月饼等应季食品，老人过生日还能收到专属长寿面。

为保障食品安全，乡里成立了由市场

监管所、平安办等部门组成的联合执法队，建立食材采购、食品留样、责任追究等全链条制度。

每天9点，印有“泉心泉意老年服务爱心车”字样的面包车准时出发，56岁的送餐员王永龙反复测试出优化路线，将餐食最快送到老人手中。“现在全乡有9户老人需要送餐，每天两趟，往返130多公里，要跑3个多小时。”

珍珠泉村第一书记周寅介绍，乡里在14个行政村29个自然村设置了助餐取餐点，组建乡、村两级志愿服务队，形成“乡级送餐到村、村级送餐上门”的1小时全覆盖服务网络。依托助餐服务网络，珍珠泉乡拓展出“三代两头送一收集”的“助餐+”模式，代送药品、代取快递、代购物品，送政策到家、送温暖入户，收集社情民意，让助餐车成为流动的服务站。

可持续的服务离不开稳定的资金保障。乡里创新建立“个人出一点、企业让一点、政策补一点、社会捐一点”的多元筹资机制，60岁以上老人每餐仅需支付不到5元，其余部分通过养老服务补贴、温馨家园补贴、社会捐赠等渠道补足。目前，乡里已与一家机构共同成立全市首支山区老人儿童关心关爱基金，募得慈善捐赠20万元，爱心企业还捐了价值5万余元的米面油等物资。

“截至10月底，我们已累计服务老年人3.4万人次，配送1.8万餐次，节约资金52万余元。”珍珠泉乡纪委书记黄景荣介绍，乡里将助餐服务纳入年度重点民生工程，建立“党委牵头、纪委监督、部门落实”的责任体系，把老年人满意度纳入村级绩效考核，确保服务质量持续优化。

## 2025青年企业家创新发展大会在京召开

本报讯(中青报·中青网记者张是卓)

11月30日，由中国青年企业家协会主办的2025青年企业家创新发展大会在北京顺义召开，会议以“扬帆奋进‘十五五’全方面力新征程”为主题，深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，引导青年企业家把握“十五五”时期经济社会发展重点任务，投身中国式现代化建设伟大实践。北京市

委常委、常务副市长夏林茂，全国工商联党组成员、副主席王鸿雁，共青团中央书记处书记王艺，中国青年企业家协会会长李峻出席会议并致辞。

会上，全国人大常委会委员、财政经济委员会副主任委员翁杰明，国家统计局党组成员、副局长盛来运，著名经营管理专家、中国上市公司协会会长、中国企业家改革与发展

研究会首席专家宋志平，中国工程院院士、山东省科协副主席凌文，全国政协委员、新希望集团有限公司董事长刘永好，全国人大代表、全国工商联副主席、泰豪集团董事局主席黄代放，均瑶集团党委书记兼总裁、均瑶健康微升态科技董事长王均豪，中青企协副会长、每日互动股份有限公司董事长兼总经理方毅，万洋集团有限公司董事长苏孝锋等

案》，增补了中青企协十三届会员、理事，研究部署了协会2026年重点工作任务。中青企协会员代表500余人参加会议。

会议指出，中青企协要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，认真贯彻落实党中央关于行业协会商会改革的部署，紧紧围绕服务国家大局、服务青年工作、服务青年企业家发展，团结引领广大青年企业家在推动高质量发展中体现担当、积极作为。要旗帜鲜明讲政治，在强化思想引领上彰显新境界；要挺膺担当做先锋，在服务发展大局上作出新贡献；要心系会员促成长，在赋能会员发展上取得新成效；要深化改革抓落实，在完善治理机制上实现新提升。

会议强调，广大青年企业家要坚定不移

嘉宾，围绕经济形势与“十五五”机遇、民营经济高质量发展、青年企业家初心使命、企业创新转型与数智赋能等主题作主旨演讲，交流实践经验，分享思考体会。

会议设置主题分享环节，多位青年企业家代表围绕“建设现代化产业体系、引领发展新生产力、扎实推进乡村全面振兴、扩大高水平对外开放”等四个主题开展交流分享。

本次创新发展大会注重实践成效与资源对接，参会嘉宾深入顺义区产业园区与创新平台进行实地考察，部分企业家与当地政府达成了合作意向，为区域发展注入新动能。

11月29日，中国青年企业家协会第十三届第二次会员代表大会在北京举行。会议深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，贯彻落实习近平总书记关于青年工作的重要思想、在民营企业座谈会上的重要讲话精神，听取并讨论了《中国青年企业家协会发展规划纲要（2026—2030）》，审议通过了《中国青年企业家协会章程（修正

## 中国青年企业家协会第十三届第二次会员代表大会在京召开

案）》，增补了中青企协十三届会员、理事，研究部署了协会2026年重点工作任务。中青企协会员代表500余人参加会议。

会议指出，中青企协要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，认真贯彻落实党中央关于行业协会商会改革的部署，紧紧围绕服务国家大局、服务青年工作、服务青年企业家发展，团结引领广大青年企业家在推动高质量发展中体现担当、积极作为。要旗帜鲜明讲政治，在强化思想引领上彰显新境界；要挺膺担当做先锋，在服务发展大局上作出新贡献；要心系会员促成长，在赋能会员发展上取得新成效；要深化改革抓落实，在完善治理机制上实现新提升。

会议强调，广大青年企业家要坚定不移

移听党话、跟党走，自觉践行社会主义核心价值观，大力弘扬企业家精神，做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的表率。要紧紧围绕党的二十届四中全会确定的建设现代化产业体系、加快高水平科技自立自强、建设强大国内市场、扩大高水平对外开放、加快农业农村现代化等重点任务，主动将企业发展融入国家战略布局，在“十五五”发展进程中勇担新使命、展现新作为。

会议期间，召开了中国青年企业家协会第十三届常务理事会第三次（扩大）会议，听取并审议了协会2025年度工作情况报告，表决通过了专职副秘书长人选。

这种守望相助的精神，也在怒江傈僳族自治州泸水市片马镇延续着。这里有一支由100余名女子组成的“然门然”义警队。90后欧梅英是镇长，也是“然门然”队长。

“然门然”在傈僳语里意为“女子”，这支义警队不仅守护着“怒江国门第一镇”，参与边境巡逻、矛盾调解、法治宣传等，还带头示范中草药与特色水果种植，邀请农技专家开展种植培训，帮助村民办农家乐和民宿，从办证到室内布置全程跟进。

“我们这里的村民平时出门都不锁门，小卖铺不用从早到晚守着，谁买东西，扫码付款就行。”片马村村民董绍琴朴实的话语，道出了边境村寨的和谐图景。

“从国家投入的强力支撑，到一代代守边人家的家国情怀，边境幸福村建设作为一项意义深远的战略工程，在边境线上筑起一道安居乐业、守边固防的铜墙铁壁。”云南省民族宗教事务委员会的一名负责人说。

层，逐渐形成深层认知。”长安大学公路学院博士生郑福森表示，未来，他将以全会精神为指引，做好低空经济赋能道路交通安全研究，把生态监测、近自然修复等理念融入科研实践，为交通强国建设贡献智慧。

一场场宣讲，在个人理想和国家发展之间搭建桥梁；一次次交流，为敏于求索的青年们指明前进方向。

作为面向东盟开放合作的前沿，广西正积极开展人工智能创新合作。位于南宁的中国—东盟国家人工智能应用合作中心，是推动产学研深度融合和算力资源互联互通的重要平台，吸引了海内外企业纷纷入驻。不久前，这里迎来了中央宣讲团一行。

“明确了广西在‘人工智能+’行动背景下怎么干”“理解了推动创新资源向企业集聚对人工智能领域有何意义”，大家坦言，听了宣讲，方向更明了，思路更清晰了，信心更足了。

“作为中国—东盟国家人工智能应用合作中心展示中心运营方，我们将搭建好服务合作平台，形成运营模式，为助力人工智能企业出海，助力广西打造面向东盟的人工智能国际合作高地作出自己的贡献。”该运营方“90后”部门负责人龙浩说。

在中国科学院武汉岩土力学研究所，“80后”科研骨干、研究员谭贤君就自己关心的科研问题与宣讲团成员进行交流，并得到积极回应。他表示，党中央把支持青年科技人才创新创业写入全会《建议》，为科研人员注入“强心剂”。

作为第十八届中国青年科技奖获得者，谭贤君长期致力于寒区隧道冻害防控研究，带领团队通过系统性理论探索、技术攻关与工程实践，推动实现“冻融现象认知—病害机理揭示—防控方法设计”的全链条创新。

按照全会精神指引的方向，沉潜于心、专注于行，以甘坐“冷板凳”，敢闯“无人区”的坚韧与胆魄，持续加强原始创新和关键核心技术攻关，谭贤君说，这条路，他和同事们会坚定不移地走下去。

从白山黑水到太行深处，从南海之滨到黄土高原，中国式现代化建设的光明前景振奋人心，前进共识广泛凝聚。通过宣讲活动，广大党员、干部、群众在全会精神的学习中坚定发展信心、汇聚发展合力，实干担当、接续奋斗，以更加昂扬的姿态和更为务实的作风，迈向“十五五”新征程。

新华社北京12月2日电



12月2日，在河北省石家庄市新华区柏林幼儿园，一名“小交警”给小朋友发放交通安全宣传页。当日是“全国交通安全日”。连日来，各地举办各类交通安全主题活动。陈其保/摄(新华社发)

西农培育乡村振兴“头雁”

## 小作物变身兴农大产业

中青报·中青网记者 孙海华

通讯员 吴磊 杨远远

站在该企业挂牌成立，“专家+企业+基地+农户”四位一体协同创新机制正式落地。我们团队非常重视这个项目，专门配备一名硕士研究生，支持企业申请项目解决南瓜降糖问题。”刘学波教授告诉记者，校企联合发表的高水平论文很快在中国科学院一区期刊上刊登。

依托西农科研力量，企业掀起了一场“南瓜革命”：收集40余个南瓜品种，筛选出3个适应陕北气候的高产优质主推品种；揭示南瓜可溶性膳食纤维通过“肠肝轴”改善糖代谢紊乱的分子机制，为功能性食品开发提供理论支撑；成功研发南瓜白冲调粉、南瓜杂粮饼干等低GI、高纤维功能性食品，实现了从初级农产品到高端功能食品的价值链跃迁。

“以前卖原料，一斤南瓜籽挣不了几块钱；现在做功能性食品，附加值翻了好几番。”申雅君说，科技赋能让产品在市场上形成了差异化竞争优势，加上高校电商课程指导下的直播带货和入驻政府采购网络平台，企业产品线上销售额持续快速增长，品牌美誉度不断提升。

产业发展的同时，申雅君不忘带动乡亲共同致富——企业与农户签订南瓜籽保底收购协议，推动生产标准化，累计吸纳53名脱贫边缘户入股分红，开展技术培训1500余人次，让一批懂技术、会经营的新型职业农民成长起来。

如今，在与西农的紧密合作下，榆阳区已实现“3年培育300名‘头雁’的目标”，在317个行政村“一村一雁”全覆盖的同时，带动1.2万余户增收致富。

“在西农支持下，我们将扩建种质资源圃，再培育1至2个具有自主知识产权的新品种。”申雅君说，科技赋能让产品在市场上形成了差异化竞争优势，加上高校电商课程指导下的直播带货和入驻政府采购网络平台，企业产品线上销售额持续快速增长，品牌美誉度不断提升。

产业发展的同时，申雅君不忘带动乡亲共同致富——企业与农户签订南瓜籽保底收购协议，推动生产标准化，累计吸纳53名脱贫边缘户入股分红，开展技术培训1500余人次，让一批懂技术、会经营的新型职业农民成长起来。

如今，在与西农的紧密合作下，榆阳区已实现“3年培育300名‘头雁’的目标”，在317个行政村“一村一雁”全覆盖的同时，带动1.2万余户增收致富。

“在西农支持下，我们将扩建种质资源圃，再培育1至2个具有自主知识产权的新品种。”申雅君说，科技赋能让产品在市场上形成了差异化竞争优势，加上高校电商课程指导下的直播带货和入驻政府采购网络平台，企业产品线上销售额持续快速增长，品牌美誉度不断提升。

一群助农师生的探索：

## 在直播间种出乡村振兴“金果实”

□ 王晓娜 石琳

中青报·中青网记者 惠灌

“我们卖了这么多啊！”直播结束后，看到后台数据的何依萌和张涵明特别惊喜。这两名来自山东英才学院的毕业生卖的是艾草产品，借助“青耘齐鲁”等共青团农品牌项目引流，单场直播获数干点赞，显著提升“黄墩艾草”品牌辨识度。

“黄墩艾草”产自山东省日照市岚山区黄墩镇，曾“养在深闺人未识”，受限于线上销售渠道不畅、本土电商人才匮乏，优质产品难以变现。在团岚山区委的邀请下，山东英才学院教师万佳丽、张伟带领“E起助农·青播兴乡”服务团队来到这里，给“黄墩艾草”销售带来了转机。他们通过“理论培训+直播实践+平台搭建”全链条服务，为村民开展抖音店铺运营、直播话术、短视频制作培训，在抖音搭建“日照黄墩黄墩”卖货平台并开展沉浸式直播，展示从原料到艾草枕、艾柱的加工过程。

这次直播结束后，很多村民围上来向何依萌和张涵明“取经”，她们觉得“很有成就感”。电商直播正成为山东英才学院师生服务乡村的“新农具”，他们把课堂开在乡村大地，在农民心下播下希望的种子，结出一颗颗惠及农户、滋养产业、照亮未来的“金果实”。

“育电商人才，先铸家国情怀。”该校商学院教师党支部书记谷振涛道出育人核心。作为教育部第四批“全国党建工作样板支部”培育创建单位，面对乡村电商“缺人、缺路、缺品牌”的困境，该校把党支部建在产业链的关键处，整合政府、高校、企业、协会四方资源，建成省级新电商现代产业学院，打造电商产教融合、新零售、跨境电商等多个实验室和1000平方米的“校园直播电商基地”，与京东数字经济产业园共建12个校外“红色实践基地”，推动“支部进产业链、课堂开进直播间、思政融入助农行”，走出了一

条“党建引领、数字赋能、育人为本、兴农为要”的特色育人路。

课堂是“金种子”的培育园。该校商学院联合企业开发《短视频与直播运营》等7门实践课程——讲运营，就用三涧溪村电商赋能乡村振兴的案例；做策划，就深挖齐鲁乡村红色故事。

“山东英才学院的学生带来的不只是卖货技巧，更是把对家乡的情，融进了每一场直播里。”岚山区乡村振兴带头人、黄墩镇秦家滩井村党支部书记秦四月说。